

御碑楼小学新学期第一节班会课的主题是:学新守则新规范,做新时代合格小学生。新版《中小学生守则(2015年修订)》走进中国中小学课堂,这是继2004年后,《中小学生守则》的首次修订。新版《守则》共9条,282字,反映当前中国教育观念向以立德树人为重、促进学生全面发展方向转变。五年级一班的班会课活泼有趣,孩子们在轻松愉悦中学会了新守则。

文/片 本报记者 白雪

新学期,学新守则做好学生

控制上网时间绿色上网,学会自救和自护

栏目:
我的班会我的班
时间:
9月8日
地点:
御碑楼小学
班级:
五年级一班



御碑楼小学的班会上,学生们回答问题。

A 孩子们朗诵诗歌 种下一个好习惯

五年级一班的班主任李范老师从俗语说起,她说,“同学们,俗话说水入方杯则方,入圆杯则圆,没有规矩不成方圆,意思是说做什么事情都得讲个规则,国家教育部今秋颁布了新的小学生守则,对我们的日常行为提出了新要求。现在班会课开始。”

五六名小学生上台,为同学们朗诵诗歌。世界汽车大王卡耐基曾说:“种下一种行为,收获一个习惯,种下一种习惯,收获一个性格,种下一种性格,收获一种命运。”

每个人都希望自己一生幸福,那么,快快种下一个好习惯吧。

B 集体诵读守则内容 比一比看谁记得熟

李范老师说,现在大家一起齐声朗诵新守则的内容,朗诵结束后,老师将提出问题,看看大家谁是最懂规范的小学生。“爱党爱国爱人民,了解党史国情……”孩子们在读完后,李老师开始提问,请大家说出几种文明礼貌用语。

一位男生说,“请坐、谢谢、不客气、对不起、老师好。”另外几名男生也说出不同的礼貌用语。

李老师对孩子提出表扬,她说,“我们背熟守则是次要的,能真正做到才是最棒的。在这个学期里,咱们也有一些学生,

我做完作业就帮家长做事——这是爱劳动的好习惯。

我一有空闲就看课外书——这是爱读书的好习惯。

我每天早晨都到室外进行体育锻炼——这是爱运动的好习惯。

妈妈给我的零花钱我都攒起来——这是勤俭节约的好习惯。

课堂上我能严格要求自己——这是遵守纪律的好习惯。

习惯和我们朝夕相处,良好的习惯帮我们打开成功的大门,中华民族是礼仪之邦,传统美德应该发扬,让我们从点滴做起,学规范,用规范,争做文明好少年。

越来越讲规范,是大家的好榜样。你心中的规范之星是谁,大家都一起来谈一下吧!”

一位女生说,她认为班内的规范之星是赵宇涵,赵宇涵虽然坐在教室的最后一排,可是没有影响她上课时认真听讲,她还积极回答问题,一直都很讲规则懂礼貌。另一位女生认为班内的一位男生最懂规范,从来不在走廊里疯跑,每次下楼都靠右边走。

有七八位小学生都主动举手回答问题,对心目中的不二人选提出了赞同。

C “见义勇为”被删除 应先自救再去救别人

李范老师说,在新守则中,小学生都发现了没有了见义勇为一条,见义勇为对于小学生来说心有余而力不足,应该机智的求救,才能在保护好自己前提下帮助别人。“大家谁能说说自己看到的有关见义勇为的故事?”

小男生范子良首先举手,他说,今年夏天,有次雨下得非常大,火车站桥洞里的水已经漫过大人的膝盖,他和爷爷恰巧路过,他发现一辆电动三轮车歪倒在水中,一位老爷爷和老奶奶正坐在水中。“我发现后,没有马上绕过去下水去扶,因为我个子

矮,很可能我下去也帮不上忙,反而水会淹到我的腰,我就让爷爷打电话报警,找人帮他们。”

另外一位学生王睿智说,他有次看到一辆大卡车翻了,蔬菜洒了一地,他喊路人过去帮忙,自己没有参与,觉得力气太小,扶不起车再被压倒,不如让大人去做这件事。

李范老师对两位孩子的做法提出了表扬,她说,未成年人首要的是懂得自护和自救,而不是盲目地去救人,碰到意外情况马上向大人求助,不要擅自主张。

D 不少孩子已学会上网 老师建议学会控制时长

在新守则中,有一条新要求是文明绿色上网,文明绿色上网的意思是要求孩子们不要浏览不健康的网站,要学会控制上网时长,不要沉迷于网络世界。

“孩子们,你们每天都上网吗?大概多长时间?”李范老师话音刚落,整个教室突然沸腾起来,很多孩子们都对这个话题非常感兴趣。

“我妈不允许我上网,只在周末的时候允许玩一会。”

“我每天上网一个小时,主要是查点资料。”

“为了让我多学习

少上网,我家没有买电脑。”

孩子们你一言我一语地议论起来。李范老师说,咱们小朋友不能过长时间上网,对眼睛视力有影响,而且沉迷网络游戏也会影响学习,老师建议大家缩短上网时长,文明绿色上网。

在班会课的最后,李范老师为最近最守规范的小学生颁发了规范章,获得奖章的学生有张齐东、孙丰怡、吴正平、杨腾骁,进步较大的有高志扬、范子良。

六位学生胸前戴着规范章,都笑得非常开心。

校长有话说

御碑楼小学校长 马卫

新的小学生守则非常有强的时代感,内容更加具体,其实对于小学生来说,越具体越有益于实施。我对其中的绿色文明上网非常支持,现在不少小学生做到了,可有些家长却没有做到。现在用电脑上网是其次,手机上网是非常普遍的。

有的家长一天到晚微信,在朋友圈里不停地发信息,在聊天群里不停地说话,有的家长可能每天的上网时长能达到四五个小时。下班回到家,饭后和家人一人捧着一个手机,孩子捧着一台平板电脑,这样容易缺乏沟通和交流。让孩子看到后,也容易模仿。当孩子沉迷于网络游戏,就很难自拔了。

我觉得家长也该学习一下小学生守则,让孩子在家庭中也养成一种好习惯。

新版《中小学生守则 (2015年修订)》

1.爱党爱国爱人民。了解党史国情,珍视国家荣誉,热爱祖国,热爱人民,热爱中国共产党。

2.好学多问肯钻研。上课专心听讲,积极发表见解,乐于科学探索,养成阅读习惯。

3.勤劳笃行乐奉献。自己事自己做,主动分担家务,参与劳动实践,热心志愿服务。

4.明礼守法讲美德。遵守国法校纪,自觉礼让排队,保持公共卫生,爱护公共财物。

5.孝亲尊师善待人。孝父母敬师长,爱集体助同学,虚心接受批评,学会合作共处。

6.诚实守信有担当。保持言行一致,不说谎不作弊,借东西及时还,做到知错就改。

7.自强自律健身心。坚持锻炼身体,乐观开朗向上,不吸烟不喝酒,文明绿色上网。

8.珍爱生命保安全。红灯停绿灯行,防溺水不玩火,会自护懂求救,坚决远离毒品。

9.勤俭节约护家园。不比吃喝穿戴,爱惜花草树木,节粮节水节电,低碳环保生活。